

## 美国前总统特朗普被"搜家"

## 民主党共和党党争愈演愈烈

新华社记者 孙丁

美国联邦调查局人员8日突击搜查前总统特朗普的住所海湖庄园,随后特朗普在社交媒体上大篇幅批评民主党人。连日来,共和党人纷纷发声指责民主党"政治迫害",民主、共和两党之间剑拔弩张。

围绕特朗普过往一些争议行为的政治和法律斗争只是民主、共和两党间激烈斗争的一部分。随着2022年中期选举临近,两党势必展开更激烈的争斗,这将进一步加剧美国政治极化与撕裂。



2021年1月6日,在美国首都华盛顿,特朗普的支持者举行示威游行(资料图片)。 新华社记者 刘杰/摄

## "搜家"点燃火药桶

特朗普8日发表声明称,海湖庄园当天被大批联邦调查局人员包围和搜查。特朗普的律师对美国媒体透露,调查人员带走了十余个箱子,搜查令显示他们正在调查特朗普2021年1月离开白宫时将一些机密文件带到海湖庄园的相关行为。特朗普称,他之前已经配合了联邦政府相关机构工作,可海湖庄园仍遭搜查,这"不必要且不妥当"。

白宫随后表示总统拜登不知情,并说"调查由美国司法部独立完成"。美国司法部长梅里克·加兰11日表示,他亲自批准向法院申请搜查令以及执行对海湖庄园的搜查,搜查涉及"巨大的公共利益"。

美国历史上从未有过前总统因为刑事调查被"搜家"。美国前联邦检察官内阿马·拉赫马尼认为, 此事等同于点燃了一个"政治火药桶"。

连日来,共和党人几乎齐声质疑和批评联邦 调查局人员突击搜查海湖庄园的举动。特朗普指 责民主党人把美国司法体制当作武器对他进行"政治攻击"。美国众议院共和党领袖凯文·麦卡锡警告,若共和党在今年中期选举中夺回国会众议院控制权,将立即对美国司法部进行监督,并"点名"加兰。

"搜家"行动还引发特朗普支持者的激烈反应, 一些支持者前往海湖庄园现场声援特朗普,网络上 甚至出现针对联邦执法人员的威胁。

在公开回应共和党人指责时,民主党人则表示, 没有人可以凌驾于法律之上,美国司法部有权且有 必要调查特朗普处理机密文件不当行为。

美国《纽约时报》网站9日援引美国赖斯大学研究总统问题的历史学家道格拉斯·布林克利的话报道说,搜查行动"让我们的政治文化进入一种紧急警报模式","我们正处于这个国家的新内战之中,这是美国历史上从未有过的时刻"。

## 党争加剧政治撕裂

有分析认为,此次对特朗普"搜家"距离美国 2022年中期选举只有不到三个月,民主党人可以 借此在中期选举前发难,但共和党人也可能利用 此事反击。《纽约时报》网站文章说,这一事件可 能是一场"高风险赌博"。

长期以来,出于选举政治和集团利益,党争 一直是美国政治的主题,在大选年和中期选举年 则更加明显。

2022年美国中期选举将改选众议院、部分参议员以及部分州长等。自2020年大选失去总统位置和国会控制权后,共和党人誓言至少要在今年选举中夺回国会一院,而民主党人则要力保两院不失。此外,中期选举还是一次对现任政府的执政"小考",甚至在某种意义上被视为2024年总统选举的风向标。

值得注意的是,特朗普在共和党内的支持率依旧不低,对中期选举或有不小影响。美国《政治报》网站最新民调显示,在"搜家"事件后,有57%的共和党选民和倾向共和党的独立选民表示,如果2024年的初选在今天举行,他们将投票给特朗普。这一比例达到近几个月来的最高值。

今年以来,两党在选区划分、女性堕胎权、控 枪、移民等焦点问题上多次激烈博弈,围绕特朗 普的政治和法律斗争也是两党交锋重点。

目前,除美国司法部对特朗普处理机密文件 不当的调查外,特朗普还面临众议院和美国司法 部各自的国会山骚乱调查,以及纽约州总检察长 办公室对其商业行为的民事调查等。随着这些 调查逐渐推进以及中期选举日益临近,两党纷争 将愈演愈烈。

近年来,美国处于严重的两极分化状态,党 争加剧也让美国的撕裂程度越来越深。

美国皮尤研究中心最近一项民调显示,民主、共和两党越来越多的人不仅对另一方政治立场持负面态度,而且不认同对立党派人士的品格、智力等。此外,有迹象表明,美国年轻人对美国两党制以及两党本身越来越失望。

欧亚集团总裁伊恩·布雷默撰文说,民主和 共和两党由国民支持率不高的人率领,在大量撕 裂国家的政治问题上煽动民意对立,导致政治体 制的合法性遭受质疑。美国前总统里根曾将美 式民主称为"山巅之上的耀眼之城",如今城池却 在从内部被攻破。



